



2025年7月2日 星期三

2025年第25期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

凝聚监督共识 提升监督能力

全省检察机关刑事诉讼监督专题培训班举办

本报讯 (袁菲 柳红领)6月23日至27日,全省检察机关刑事诉讼监督专题培训班在国家检察官学院河北分院邯郸校区举办。此次培训旨在进一步凝聚监督共识,提升监督能力,增强监督工作的积极性、主动性,推动刑事诉讼监督持续健康发展。

培训班指出,要切实增强刑事诉讼监督的责任感使命感,从

思想认识、职能分工、制度机制、人员队伍上突出强调诉讼监督与流程办案处于同等重要地位,推动诉讼监督工作回归检察工作“主责主业、本职本源”的应有职能定位。全面加强和改进刑事诉讼监督工作,处理好数量、质量、效率、效果与公平正义的关系;抓实“三个管理”,着力激发监督活力;健全领导工作机制,加强刑事

检察指导小组对刑事诉讼监督的统筹指导,完善刑检部门职能职责运行机制;健全侦查协作机制,推进侦查协作机制实质化、规范化、体系化运行;凝聚监督合力,一体落实宪法法律职责;探索数字赋能,发挥大数据对诉讼监督的叠加、倍增作用。

培训班聚焦侦查监督、审判监督、刑事执行监督,坚持问题导

向,突出实际实践实务。培训采用集中授课、座谈交流和分组研讨等方式进行,邀请中国农业大学、邯郸市委党校等单位教授学者和检察业务专家,围绕学习贯彻中央八项规定精神学习教育、侦查监督工作的实践研究、刑事诉讼法律监督热点难点、驻看守所检察工作实务等进行专题授课。



为庆祝中国共产党成立104周年,6月24日,高碑店市人民检察院组织干警赴西柏坡开展“赓续赶考精神,践行检察担当”迎“七一”主题教育活动,汲取奋进力量,强化使命担当。图为在中国共产党七届二中全会会址前,党员干警重温入党誓词。

李宇 摄

威县检察院深度融入综治中心 直通服务群众“最后一公里”

□ 赵名良

威县人民检察院将司法为民理念融入基层实践,2024年12月以来,在威县综治中心设立检察服务中心窗口,探索“一窗受理、协同履责”便民新模式,推动检力下沉、服务前移,并取得良好效果。

该院打破部门壁垒,建立检察长靠前指挥、业务骨干共同参与、专职人员具体落实的工作机

制。检察服务中心窗口采用控告申诉科负责人常驻为主、各部门青年干警轮驻为辅的“双轨”模式,有效锤炼干警群众工作能力。同时,深度融入县综治中心平台,联合公安、司法行政、社会团体等力量,在矛盾调解、政策帮扶、释法说理等领域建立协作机制,实现检察业务与综治工作同频共振,让群众诉求“只进一扇门、最多跑一地”。同时,检察服务中心窗口

引入综治中心值班律师、心理咨询师、金牌调解员等专业力量,打造“调解+听证+救助”三位一体解纷体系,力促矛盾就地化解。在办理闫某某司法救助案中,该院不仅发放救助金,更协调县妇联提供心理疏导3次、家庭教育指导2次,联合人社部门为闫某某父母开展技能培训并推荐就业,实现“救助+心理抚慰+家庭赋能”的综合帮扶,助力其家庭收入稳步提升,

传递司法温情。此外,威县检察院构建“1+7+16”立体服务网,即以精心打造县综治中心检察服务中心窗口为枢纽,在城区社区设立7个检察联络站,组建覆盖乡村的16个检察官团队。这张“中心+站点+网格”的服务网,聚焦争议化解、线索发现、联络协调、法治服务、检察宣传五大职能,与基层综治力量协同发力,直通服务群众“最后一公里”。

治罪与预防齐抓 严惩与治理并重

石家庄市检察机关依法从严打击涉毒品犯罪

□ 范雨蒙 田文达

毒品犯罪犹如社会毒瘤,严重危害人民群众生命健康与社会稳定。2023年以来,石家庄市检察机关坚持“零容忍”态度,以“自行补侦提质效、全链打击拓深度、精准惩治新毒情、综合治理堵源头、法治宣传筑防线”工作模式,依法从严打击涉毒品犯罪。

石家庄市检察机关以“亲历性审查”破解证据固定难题,将自行补充侦查作为提升办案质效的“金钥匙”。在某制毒案办理中,检察官敏锐发现案卷中制毒原料流转记录存在断点,随即带领办案组对制毒车间开展实地复勘。通过对制毒现场设备逐一勘查和询问涉案人员,还原出“原料中转—设备改装—批量生产”的完整链条,成功挖掘出犯罪嫌疑人此前非法出租场地供他人制毒的事实,形成了从

“帮助犯”到“实行犯”的犯罪证据链。为核实关键书证,办案检察官跨越千里前往外省多地调查取证,查明犯罪嫌疑人通过“化整为零”方式掩饰制毒原料来源的事实。最终,法院以制造毒品罪、非法买卖制毒物品罪判处主犯死刑缓期执行。

石家庄市检察机关全链溯源打击,拓展犯罪治理深度。在办理某贩卖毒品案时,检察官通过讯问细节发现犯罪嫌疑人多次容留他人吸毒的线索,最终追加起诉容留他人吸毒罪,这正是“全链条打击、精细化审查”机制的生动实践。鹿泉区检察院在办理某贩毒案中,办案检察官坚持“一案双查”,对每一笔涉案资金转账记录进行“穿透式”审查,发现犯罪嫌疑人异常转移资金情况,随即引导公安机关追踪资金去向,成功追诉洗钱犯罪,实现了对涉毒品犯罪“上下

游”同步打击。2023年以来,石家庄市检察机关通过深挖关联线索,共追诉毒品犯罪漏罪漏犯16人,监督公安机关查封、冻结涉毒资产300余万元。

石家庄市检察机关精准惩治新型毒品犯罪,保持法律适用“锐度”。随着伪装成“网红饮料”“电子烟”等新型毒品不断出现,石家庄市检察机关着力破解主观明知认定、法律适用等难题,正定县人民检察院办理的某贩卖毒品案中,涉案物质外观酷似普通电子烟油,但经鉴定含有依托咪酯成分(依托咪酯2023年10月1日被国家药品监督管理局、公安部、国家卫生健康委员会列入第二类精神药品目录)。检察官通过犯罪嫌疑人进货渠道、销售对象、获利方式等多维度构建证据体系,结合交易方式隐蔽等特征,认定其主观明知,最终以贩卖毒品罪提起公诉。

石家庄市检察机关积极开展法治宣传,提升群众禁毒意识。2023年以来,开展禁毒宣传“六进”活动,覆盖学校、社区、企业等不同群体,发放宣传资料5万余份,让禁毒知识深入人心,从源头构筑禁毒防线。

2024年度全国检察机关优秀社会治理检察建议现场评审活动举行,史卫忠强调一体抓实“三个管理”高质效制发每一个检察建议

6月26日,2024年度全国检察机关优秀社会治理检察建议现场评审活动在江苏苏州举行。最高人民检察院检察委员会副部级专职委员史卫忠出席并强调,检察机关要主动融入国

家治理大局,从制度、机制、管理上查找漏洞,从可整改、能见成效入手,持续提升检察建议“办复”效果,推动更高层次、更深层次的社会治理。

(下转第6版)

检企携手话党建 交流互鉴促发展

本报讯 (苏紫蒙 肖梦)

为进一步交流互鉴,以党建引领促共建,6月23日,新乐市人民检察院第二检察部党支部全体党员走进河北新冉宇药业有限公司,与该公司党支部党员共同开展“党建引领促振兴”主题党日活动。

以“党建链”与“生物医药产业链”深度融合为抓手,双方通过座谈交流活动,分别就当前党建工作

稳定有序的法治化营商环境。

随后,在企业负责人的带领下,党员干警走进生产车间、研发中心等核心场所实地见学,与企业工作人员深入交流探讨,掌握企业在知识产权保护、合同纠纷处理、劳动用工规范等方面存在的法律需求以及行政机关在监管过程中是否存在履职不到位等情况,为后续开展精准法律监督奠定坚实基础。

据悉,根据新乐市检察院出台的《关于服务保障新乐市经济开发区生物医药产业健康发展的实施意见》,该院建立检企常态化联系机制,将通过解决生物医药产业反馈的发展中遇到的法律难题,推动“党建链”与“生物医药产业链”深度融合、同频共振,为新乐市生物医药产业发展贡献更多检察力量。

容东检察办公室干警走进安置社区

为“银发族”带来生活安全普法课

□ 胡世亮 李紫宣

从养老反诈到高空坠物,从遗嘱订立规范到下水道使用责任——堂覆盖老年人“头顶脚下、身前身后”法律风险的普法课,6月12日在雄安新区容东南文社区养老驿站开讲。

活动中,容东检察办公室干警将法律风险转化为生活常识,用案例图解高空抛物杀伤力,结合民法典阐明“一人抛物,全楼担责”的严重后果;通过下水道剖面演示油污堆积过程,引用民法典侵权责任编讲解责任划分。为老年人制定“花盆摆内窗、杂物不下管、遇事报物业”等口诀,让法律条文变成可操作的行动指南。

同时,检察干警创新采用情景对话形式,在场老年群众讲解遗嘱继承的法

律知识。面向再婚的老年人,检察干警重点厘清再婚家庭财产处置规则,生动诠释民法典中自书遗嘱的构成要件,破解基层群众的心结。

此外,针对近期高发的冒充社保人员骗局,检察干警手持社保局官方文件,逐条批驳代办养老保险的话术,并在场老年群众提供了查询来电是否为官方号段、关注社区公示栏,坚决不透露银行卡密码等防诈骗指南。

在本次普法活动中,容东检察办公室以群众需求为导向,创新采用情景化教学与生活化口诀,有效破解高空安全责任认知模糊、遗嘱订立盲区、政策诈骗识别困难等基层治理难点,进一步提升老年人法律意识,强化老年人权益保障能力。



6月25日,“木兰有约”法治宣讲团走进青县第六中学开展“女生专场”法治宣讲活动,为400余名女生带来一场以“预防性侵害”为主题的法治讲座。图为检察官正在和学生互动。

陈玉倩 王爱诗 摄

检察周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro